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Anerkendelse
Når man på NETOPs landsmøde 

i pauser og i snakken over 
måltiderne lytter til det engagement, 
som bærer de lokale aktiviteter, kan 
man godt komme til at filosofere over 
spørgsmålet: Hvad er det, der driver 
værket?
Der er ingen tvivl om, at det langt 
hen ad vejen er det personlige 
engagement, der er det afgørende. 
Det er ildsjælene, der er de bærende.
Når man tænker lidt videre bliver 
spørgsmålet hurtigt: Er denne ild en 
uudtømmelig ressource, eller vil den 
som så meget andet blive brugt op?
Jeg tror ikke, at den er uudtømmelig. 
Jeg tror, at den kan bruges op. 
Opgaven er at holde den ved lige, ja 
at få den til at brænde bedre. For at 
det kan ske i praksis, kræves såvel 
ilt som brændsel med en ordentlig 
brændværdi.
Brændslet findes i folkeoplysningens 
forskellige rum. Her kan der hentes 
inspiration, ideer og anerkendelse. 
Et af disse rum udgøres af NETOPs 
landsforbund. Og vi skal blive bedre til 
at løse denne opgave. 

Vi skal ikke kun give inspiration, 
men også levere anerkendelse. 
Anerkendelse er et grundlæggende 
menneskeligt behov, og det er meget 
vigtigt, at vi overvejer, hvorledes vi 
kan levere den. Det gælder både i de 
lokale foreninger (hvor bestyrelsen 
kan gøre meget), og det gælder i 
landsforbundet, hvor vi nok skal 
arbejde noget mere med det.
Ilten er de lovgivningsmæssige 
rammer. Og her har vi i de senere år 
måtte understrege, at der er blevet 
meget iltfattigt i folkeoplysningen. 
Men rammerne er ikke nødvendigvis 
kroner. De kunne også udgøres af 
overordnet politisk anerkendelse 
af, at der gøres et godt job i 
folkeoplysningen.
De signaler, der udsendes af minister 
og ledende politikere er imidlertid 
modsat rettede. Dermed opleves 
atmosfæren som endnu mere iltfattig. 
Ildsjælene brænder ud. Og nye 
kommer ikke til.
Her er der virkelig en udfordring.  
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Oplys Demokratiet
– folkeoplysningen sætter spot på demokrati og kultur

AF MICHAEL VOSS     informationskonsulent i DFS og 
MARLENE BERTH NIELSEN     foreningskonsulent

Den danske og internationale 
krise om de 12 tegninger af 

Muhammed har vist, at demo-
kratiet ikke er givet en gang for 
alle. Det er et sæt rettigheder og 
en styreform, som hele tiden skal 
forklares og forsvares, konfronte-
res og udvikles”, sagde forman-
den for Dansk Folkeoplysnings 
Samråd (DFS), Naser Khader på 
repræsentantskabsmødet i april 
i år.
Det gjorde han som led i sin 
præsentation af Oplys Demokra-
tiet – folkeoplysningens satsning 
på information, dialog og kultur-
møde omkring demokratiet. 
Anledningen er den såkaldte 
Muhammed-krise, som DFS har 
valgt at se som andet og mere 
end en krise. For folkeoplysnin-
gen er det også en opgave og en 
mulighed.
Derfor har bestyrelsen, bakket 
op af repræsentantskabet, sat en 
langstrakt indsats i gang, som vil 
tage fat på så centrale spørgsmål 
som:
• Hvor kommer de demokrati-

ske frihedsrettigheder fra?
• Hvordan indretter vi demo-

kratiet?
• Hvor går grænserne for 

ytringsfrihed og religionsfri-
hed?

Foreløbig arbejdes der med 
aktiviteter på tre niveauer. For 
det første vil DFS arbejde med 
at udvikle og udbrede ideer til 
spændende lokale initiativer. Det 
skete den 15.-16. juni, hvor om-

kring 30 folkeoplysere var samlet 
til et 24 timers idémøde. For det 
andet vil der blive produceret 
demokratidebat-pakker med 
materialer, mødeform, ideer til 
foredragsholdere og debattører, 
som de lokale skoler og forenin-
ger uden videre kan gennemføre. 
Endelig vil den nedsatte styre-
gruppe arbejde på at etablere et 
nationalt initiativ, en ”demo-
kratiets dag”, i samarbejde med 
relevante samarbejdspartnere.

Idémøde om Oplys 
Demokratiet
Det var en produktiv 24-timers 
brainstorm over idéer, projek-
ter, initiativer og debatter, der 
kan sætte fokus på demokratiet. 
Omkring 450 ideer kom på bor-
det i løbet af d. 15. og 16. juni 
– nogle langt mere konkrete og 
interessante end andre. Men en 
del af arrangementet handlede 
også om at få ideerne og ikke 
skele til kvaliteten af dem. Efter 
en udvælgelsesproces blev der 
arbejdet videre med godt 100 af 
idéerne. De fik stikord og gode 
råd med på vejen om indhold, 
hvilke materialer der kunne 
”sælge” idéen og med hvilke 
metoder, idéen kan udføres. 
Resultaterne vil blive samlet i et 
idékatalog, som et rejsehold vil 
hjælpe lokale folkeoplysere med 
at føre ud i livet. 
I boksen kan I se en forsmag på 
nogle af de idéer, der blev arbej-
det med på mødet. 

• Lancere en multikulturel 
sangbog á la højskole-
sangbogen med sange på 
originalsprog og CD.

• Forskellige spil, live rol-
lespil om demokratiets 
muligheder og konsekven-
ser, computerspil evt. med 
tilhørende chatroom.

• Skrive og opføre teater-
stykker om dilemmaer 
og værdier i demokra-
tiet. Evt. iscenesætte en 
demokrati-teaterdag, hvor 
samme stykke opføres i en 
række danske byer. 

• Demokratiløb hvor 
firmaer og enkeltpersoner 
kan deltage i et løb for 
demokratiet, og hvor man 
på ruten bliver præsente-
ret for forskellige værdier 
og opgaver.

• Images of Denmark – en 
amatør filmfestival hvert 
andet år, hvor temaet er 
udvalgte demokratiske 
værdier, fx identitet og 
kulturmøde.

• Demokrati bankospil, 
hvor der læses op og 
fortælles historier, og hvor 
bankopladen i stedet for 
tal bliver udfyldt af ord 
og sætninger, der har med 
demokratiet at gøre. 

Se mere på www.dfs.dk  
under Oplys Demokratiet.

http://www.dfs.dk
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Husflid bliver til U-landshjælp
AF BENTE SKOV MACHOLM     kursuskonsulent

I Uganda er Husflid en indtægtskilde for fattige i 
landsbyerne. Læs beretningen om, hvordan danske 
husflidsfolk hjælper og inspirerer.

Unge og ældre mænd sidder 
mellem hinanden og arbej-

der. De har travlt. Essen med 
fodpumpen er i gang hele tiden, 
mændene fremstiller fangstpile 
og knive.
I den anden ende af værkstedet 
sidder en anden flok og laver 
træskamler og legetøj i træ. De 
hugger tingene ud med økse og 
snitter dem rene.
Meningen er, at tingene skal 
sælges på markedet, for husfliden 
er landsbyens eneste egentlige 
levevej.
”Værkstedet” er egentlig bare 
et stykke overdækket jord i den 
nordlige del af Uganda i lands-
byen Pakwach.
Det er her Peter Hersted fra 
Danmarks Sløjdlærerskole er 
udsendt af Mellemfolkeligt 
Samvirke, og det er ham, der har 
støttet udviklingen af værkstedet 
med den fodpumpede esse.
Vi er 12 danskere, der er på 
besøg, for at se, hvordan husflid 
kan blive en indtægtskilde og en 
udviklingsmulighed for fattige 
landsbyer i for eksempel Ugan-
da. Da vi når frem til Pakwach, 

har vi allerede haft lejlighed til at 
glæde os over, at en række af de 
oprindelige håndværk stadig er 
intakte i Uganda. Vi har besøgt 
markeder og har skrumplet os 
frem af hullede veje i dagevis, og 
vi har fået det pragtfulde afrikan-
ske land ind under huden.
Uganda! Er det ikke et land fyldt 
med vold og undertrykkelse, vil 
mange måske sige.
Sandheden er, at landet har haft 
stabilt styre de sidste 15 år, og at 
i hvert fald de sydlige og vestlige 
områder er meget fredelige. Des-
uden er kriminaliteten væsentligt 
lavere end i nabolandene Kenya 
og Tanzania.
Uganda er et land i udvikling. 
Og arbejdet med håndværk og 
husflid kan blive et led i den 
udvikling.

Møde med håndværkere
Et par dage før havde vi besøgt 
landsbyen Nyabyeya. Det er 
her Hanne, en anden af Mel-
lemfolkeligt Samvirkes udsendte 
medarbejdere, er beskæftiget.
I byen beskæftiger man sig 
blandt andet med at servicere 

turister. For os betyder det en 
rundtur med lokal guide og mu-
lighed for at komme ind og hilse 
på hver enkelt familie. En dejlig 
og ganske afslappet oplevelse.
Vi blev delt op i mindre grupper, 
og fordi vi var 12, havde Hanne 
lavet samarbejde med nogle nær-
liggende landsbyer, så der kun 
var 4-5 på besøg i hver landsby.
Peter og Hanne havde endvi-
dere arrangeret et møde mellem 
vores gruppe og håndværkerne 
fra Nyabyeya og de nærliggende 
landsbyer.
En hel dag hyggede vi os sam-
men med Ugandaerne. De 
demonstrerede deres håndværk 
for os – vi prøvede at arbejde 
med deres fletteteknikker, og 
vi fik snakket en masse – de få 
der kunne engelsk havde meget 
travlt med at oversætte. 
Alt mens mange flettede og 
snakkede, var en gruppe kvinder 
fra Nyabyeya i gang med at lave 
mad. Det foregik på bålpladsen 
under det store træ bag skolen, 
og gryderne med grønne bananer 
og søde kartofler samt kød af 
ikke nærmere beskrevet art, var 
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store, og maden smagte glim-
rende også selv om den blev spist 
med fingrene – som man gør i 
landsbyerne i Uganda.

Hjælp os med ideer
Gruppen fra Nyabyeya vil meget 
gerne have Dansk Husflid til at 
hjælpe sig med at udvikle ideer 
til håndværk, de kan producere 
og sælge til Skandinavien.
Det skal selvfølgelig være hånd-
værk produceret af deres ma-
terialer, og håndværk der tager 
udgangspunkt i deres historie, 
men det skal være ting, som de 
også kan sælge.
Flere instruktører fra Dansk 
Husflid er i gang med at samle 
inspiration, og i januar var Han-
ne fra Nyayeya i Danmark, for at 
snakke videre om samarbejdet og 
udviklingen af ideer.
Lidt af bistanden er allerede 
startet: Vi i gruppen forærede 
landsbyen en ambolt og en del 
tøj til børnene.
For landsbyen var det en fest at 
vi kom, og de havde aldrig set 
så mange hvide på en gang. De 
havde arrangeret danseteatre 

for os. De dansede udklædte og 
spillede musik på deres hjem-
melavede instrumenter. Vi 
danskere slap ikke for at komme 
på dansegulvet også – til stor 
morskab for tilskuerne. Vores 
uganda-chauffør sagde bagefter 
til mig at ”danskerne danser me-
get anderledes”. Det var vist en 
meget pæn formulering i forhold 
til, hvad han tænkte. Men det 
var skægt og en dejlig måde at 
være sammen på.

Mere end håndværk
Uganda er selvfølgelig meget 
mere end husflid og håndværk. 
Det er især en frodig og fantastisk 
natur, et venligt folk og oplevelser 
med afrikanske dyr, som man 
næsten kun kan drømme om.
Indlagt i turen var en aften- og 
morgensafari, hvor vi krydsede 
Nilen og så masser af flodheste 
og krokodiller og hørte elefan-
ternes brøl, mens de svingede 
snablerne efter os. Girafferne 
spadserede uberørte rundt, og 
selv en hanløve var så flink, at 
lade sig betragte på ganske nært 
hold.

Selvom 
faciliteterne 
måske ikke 
kommer op på 
dansk niveau, 
fejler evner og 
entusiasme intet. 
(Foto: Bente Skov 
Machholm)

Tag med til Uganda
Er du blevet interesseret i at 
få samme oplevelse, har du 
muligheden, når Dansk Husflid 
og Peter arrangerer endnu en 
tur, inden Peter og hans familie 
rejser hjem igen.
Afrejse den 13. oktober 2006. 
Inden afrejsen mødes deltager-
ne for at forberede sig til turen 
og på forhånd lære hinanden 
lidt at kende.
Næsten alle kan deltage. På 
vores tur var yngste deltager 11 
og ældste 82 år.
Program kan rekvireres hos 
Bente Skov Machholm på 
telefon: 63 32 20 96.
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Kendskab skaber venskab
AF ELINOR HARDER     formand for internationalt udvalg i NETOP og leder af FO Svendborg

Hvem er Foreningen Norden?
Foreningen Norden er 

en medlemsorganisation, der 
arbejder for, at det nordiske 
fællesskab bliver styrket. Både 
når det gælder venskaber mellem 
nordiske borgere og fremmelse af 
nordisk kultur – såvel som på det 
politiske plan. Der er brug for et 
stærkt nordisk samarbejde i en 
tid hvor den internationale dags-
orden præges af mange interesser 
og få stærke spillere. 

Hvorfor skal vi lave nordisk 
samarbejde?
Interessen for det nordiske sam-
arbejde er stigende, måske fordi 
vi føler, at vi må holde sammen 
om de Nordiske demokratiske 
værdier, men måske også fordi 
den voksende globalisering er 
lidt uoverskuelig for os.

Kan vi samarbejde med For-
eningen Norden?
Ja, det kan vi. Foreningen 
Nordens lokalforeninger holder 
foredrag og andre kulturelle ar-
rangementer, og de er ligesom os 
tit ude efter nye tiltag og ideer, 
og her kan vi gå ind og samar-
bejde.
Dels kan vi jo tilbyde et tilskud 
via 10 %-puljen – hvis det er 
debatoplæg omkring det nordi-
ske samarbejde – men det kunne 
også være et spændende foredrag 
eller et besøg på en nærliggende 
herregård, hvor vi hører om den 
historie, der jo også er dansker-
nes egen historie.
Det har vi med succes gjort i 
Svendborg, og vi fik lov at be-
søge Hvidkilde Slot og Broholm 
slot, som ellers ikke var tilgænge-
lig for besøg. Det var naturligvis 

et tilløbsstykke, og for os i FO 
fik vi deri gennem navne på nye 
deltagere, som vi kan bruge når 
vi selv tilbyder arrangementer.
De fleste kommuner har ven-
skabsbyer i de nordiske lande, 
og der bliver tit arrangeret 
venskabsbesøg og udveksling af 
forskellige kulturelle tiltag f. eks. 
omkring kunstnere, musik med 
mere. Her kunne vi jo også koble 
os på og blandt andet kontakte 
husflidsforeninger eller andre fol-
keoplysere i vores venskabsbyer.
Foreningen Norden har ligele-
des en meget stor rejseaktivitet 
og her kunne vi jo gå ind som 
medarrangør eller samarbejds-
partnere.

Hvem er medlem af Foreningen 
Norden?
I de fleste byer er der lokalfor-
eninger, og flere steder er med-
lemmer af NETOP også medlem 
i Foreningen Norden. Desuden 
har foreningen over 15.000 
personlige medlemmer. Sidst 
med ikke mindst har Forenin-
gen Norden også omkring 100 
kollektive medlemmer, hvoraf 
NETOP altså er den ene.

Foreningen Norden er en oplagt lokal 
samarbejdspartner for NETOPs lokalforeninger. 
Elinor Harder svarer her på en række spørgsmål om 
Foreningen Norden, som NETOP er kollektivt medlem 
af.

Foreningen Norden er et landsforbund, og man kan gå ind 
på hjemmesiden www.foreningen-norden.dk eller kontakte 
dem på telefon 35 42 63 25. 
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Aftale med Post Danmark
AF MARTIN HANSEN     informationskonsulent

Husstandsomdelte kursuspro-
grammer er en af de bedste 

måder at markedsføre aftenskoler 
på, men det kan også være en 
dyr måde. Det hjælper en ny 
aftale med Post Danmark dog 
på. For fremtiden kan NET-
OPs foreninger udsende deres 
programmer med posten med 
stor rabat.

Mange bække …
”Mange bække små, gør en stor 
å”, siger det gamle ordsprog. 
Og det er tanken bag aftalen. 
Sammen med LOF og DOF kan 
NETOP komme op på mange 
udsendelser i alt. Det har givet 
mulighed for at lave en samlet 
rabataftale med Post Danmark.
I foråret udsendte NETOP en 
forhåndstilmelding til aftalen, 
så vi fik et overblik over, hvor 
mange af NETOPs foreninger, 
der var interesseret i at udsende 
programmer med posten. LOF 
og DOF gjorde det samme, og 
på baggrund af tilbagemeldin-
gerne kunne vi indgå en aftale 
med Post Danmark.

Kan stadig nå det
Det er ikke kun de foreninger, 
der allerede har tilmeldt sig, der 

får del i aftalen. Hvis der skulle 
være foreninger, der endnu ikke 
har truffet aftale om uddeling af 
deres program, kan de blot hen-

vende sig til Martin Hansen på 
telefon 33 93 00 96 eller på mail 
martin@netoplysning.dk, og så 
kan de komme med i aftalen. 
Man kan ikke selv henvende sig 
til Post Danmark, da foreningen 
ved henvendelsen skal være op-
rettet i Post Danmarks system.

Læs mere
På www.netoplysning.dk under 
Foreningsservice/Program og 
markedsføring kan du læse mere 
om aftalen.

NETOP har sammen med LOF og DOF indgået 
en aftale med Post Danmark, der betyder billig 
udsendelse af foreningernes kursusprogrammer. 
Aftalen dækker adresseløse forsendelser.

Eksempel
Et program der vejer mellem 30 og 40 gram koster 69 øre at 
sende ud med den billigste omdeling – også kaldet maskinel 
omdeling. Her skal man vælge efter postnumre, men kan til- eller 
fravælge enkelte postruter i et postnummer, om den skal sendes til 
’Reklamer Nej Tak’, etageejendomme og så videre. Fo
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Håndarbejdscafé i Nyborg
AF KIRSTEN KOCH     skoleleder for Nyborg Husflidsskole

De gode idéer kan 
blive til virkelighed 
med hjælp fra NETOPs 
udviklingspulje. Det skete 
i Nyborg.

Støtte til synliggørelse
Jeg har en god hjælper i et 
bestyrelsesmedlem, Irene Lund. 
Hun var straks med på ideen. Vi 
lavede plakater og 600-700 små 
folder. De blev delt ud i Nyborg 
på steder, hvor der kommer 
mange håndarbejdsinteresserede. 
Vi delte også mange foldere ud på 
pizzeriaer og steder, hvor der bor 
nydanskere. Vi vil nemlig meget 
gerne have dem med også.
Da vi desværre er en skole med 
ondt i økonomien, søgte vi om 
støtte i NETOPs udviklingspulje. 
Vi søgte om støtte til foldere, 
plakater og annonce. Heldigvis 
tildelte puljeudvalget os pengene. 

Det sker i caféen
Vi mødes hver mandag eftermid-
dag fra klokken 15.00-17.00 på 
Husflidsskolen i Nyborg. Det 
er gratis at deltage, dog koster 
kaffe/the 10 kr. Den første gang 
kom der et par stykker. Sam-
tidig hentede vi de mænd, der 
tilfældigvis var på træværkstedet, 
ind til en kop kaffe, så vi havde 
en hyggelig dag. Tidspunktet om 
eftermiddagen har vi valgt for at 
få de eventuelle nydanskere med, 
som ikke vil gå ud om aftenen. 
Måske skal tidspunktet laves om, 
da der ingen nydanskere er kom-
met endnu.
I caféen laver vi alt muligt – lige 
fra knipling, patchwork og bro-
deri til smykker og keramik.

En ny underviser
Som regel er vi, indtil videre, en 

5-7 deltagere hver gang. Nogle 
kommer kun én gang, mens 
andre bliver hængende og kom-
mer igen. Vi har også været så 
heldige, at der kom én i caféen, 
der kunne undervise i et nyt fag, 
der vakte opmærksomhed på 
standen ved den årlige elevud-
stilling, nemlig Pels. Den årlige 
elevudstilling er en dag, hvor vi 
åbner skolen og viser, hvad der er 
lavet i løbet af året på de forskel-
lige fag. I år havde vi valgt at 
gøre det anderledes, end vi ”ple-
jer” og lavet 3 arbejdende stande, 
papirflet, bolschekogning, og 
som nævnt, pels. 
Så opstarten af caféen har nu be-
tydet, at vi har en ny underviser 
til Pels på skolen.

Fremtiden
Vi synes jo ikke, at 5-7 deltagere 
er nok pr. gang. Vi har derfor 
valgt at lave små flyers og dele 
dem ud i alle byens solcentre 
og til alle frisører. Heldigvis er 
alle venlige, og vil gerne have 
flyers liggende. Nu venter vi så 
spændt på, om der kommer flere 
deltagere, eller om vi skal holde 
sommerferie og starte op igen til 
august eller september. 
Tillige håber vi på, at vores tilste-
deværelse med arbejdende stande 
ved Nyborg Kulturnat kan give 
et fremstød til både skolen og 
caféen. Til deltagelse i Kultur-
natten har vi også fået støtte fra 
NETOPs udviklingspulje. Så vi 
håber på en positiv fremtid.

På Nyborg Husflidsskole 
har vi mange ideer for at få 

mere gang i skolen. Idéen om en 
håndarbejdscafé opstod under 
et møde med Bente Machholm 
fra kontoret i Kerteminde. Bente 
ryster jo den ene idé efter den 
anden ud af ærmet, og snakken 
gik i første omgang på en strik-
kecafé. Men der er jo mange an-
dre fag, man kan mødes om. Jeg 
syntes, det var ærgerligt, at alle 
de der kan andet end at strikke, 
ikke har noget sted at gå hen. 
Så hvorfor ikke lave en håndar-
bejdscafé? Her kan alle komme 
og sidde med deres håndarbejde, 
mens der hygges og udveksles 
nye idéer.

Selv om 
Håndarbejdscafeen 

har fået faste 
stamgæster, så 

håber Nyborg Husflid 
på at tiltrække endnu 

flere. (Foto: Nyborg 
Husflid)
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Nyttige nyheder
AF MICHAEL VOSS     informationskonsulent i DFS

Spændende initiativer fra skoler og foreninger. 
Vigtigt nyt fra den politiske verden. Nye puljer, der 
venter på ansøgninger. Forslag og debatindlæg fra 
folkeoplysningens organisationer. Det er, hvad vi 
præsenterer i Netavisen.

• Integrationsministeriet 
indkalder ansøgninger til en 
stribe nærmere definerede 
puljer. Netavisen fokuserer på 
de puljer, som er særlig rele-
vante for folkeoplysningen, 
og leder videre til yderligere 
oplysninger og ansøgnings-
skemaer.

• En uddannelsespolitisk ord-
fører taler varmt for folkeop-
lysningens rolle i det globa-
liserede samfund. Vi linker 
til artiklen i Aktive Kvinders 
blad.

• Et regeringsudvalg frem-
lægger en lang rapport om 
”Livslang opkvalificering 
og uddannelse for alle på 
arbejdsmarkedet”. Netavisen 
opsummerer vigtige pointer 
for folkeoplysningen.

• DFS’ bestyrelse forbereder 
et initiativ for demokrati og 
dialog i forlængelse af sagen 

om Muhammed-tegningerne. 
Vi fortæller om ideen og 
bringer debatindlæg fra besty-
relsesmedlemmer og andre 
folkeoplysere.

• DFS eller andre arrangerer et 
spændende seminar. Net-
avisen varsler i god tid – og 
bringer nogle gange et kort 
referat.

Hvis du vil vide mere om ind-
holdet, kan du gå ind på DFS’ 
hjemmeside: www.dfs.dk. Her 
står de tre seneste nyheder på 
forsiden, og du kan klikke videre 
til resten af de nyheder, vi har 
udsendt i år.

Hvordan bliver man 
abonnent?
Netavisen udkommer ikke i en 
fast rytme. Vi udsender det, når 
vi har tre-fire nye artikler. Det vil 
i praksis sige 1-2 gange om ugen.
Det er meget nemt at blive abon-
nent. Gå ind på www.dfs.dk. 
Nederst i højre kolonne er der 
et felt, hvor du skriver dit navn, 
evt. din organisation og din 
e-mail-adresse – og klikker på 
tilmeld. Og det er lige så nemt at 
afmelde, hvis du ikke synes, du 
har plads i din indbakke.

Netavisen er et nyhedsbrev, 
som Dansk Folkeoplysnings 

Samråd udsender pr. e-mail til 
alle, der ønsker at modtage det.
Selv håber vi, at indholdet er 
interessant for alle, der arbejder i 
DOF og vores 37 andre med-
lemsorganisationer - centralt og 
lokalt. Vores mål er også at gøre 
det attraktivt for andre, der in-
teresserer sig for folkeoplysning: 
journalister, politikere, embeds-
mænd og borgere, som benytter 
sig af folkeoplysningens tilbud.

Nyheder fra Netavisen
Hvad er det så for historier, vi 
sender ud i Netavisen? Lad mig 
give et par eksempler:
• Foreningen Øko-net iværk-

sætter en kampagne for bæ-
redygtighed i uddannelserne, 
hvor de inviterer alle uddan-
nelsesinstitutioner i Danmark 
til at være med.

Michael Voss
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Nyt fra Husflid
AF BENTE SKOV MACHHOLM     sekretariatsleder for Dansk Husflidsselskab

IT
Lige nu fylder IT meget i vores 
tanker og gøremål. 
Vi arbejder med oplæg til for-
retningsudvalget omkring ny 
hjemmeside/ændret hjemmeside. 
Daglig Ledelse har gennem det 
sidste års tid samlet positiv og 
negativ kritik af vores hjemme-
side sammen, og prøver nu at 
komme med ideer til, hvordan 
en fremtidig hjemmeside kan se 
ud.
Det er noget, der tager tid. 
Hvilket program skal den laves 
i? Hvad skal den kunne rumme? 
Og så skal der jo også skeles til 
pengene. Men, men det skal nok 
lykkedes, og jeg tror, det bliver 
rigtig godt.
Derudover arbejder vi på at få 
opdateret vores store medlems-
kartotek, og det program vi 
bruger her. Behovene ændrer 
sig jo hele tiden, og lige nu er vi 
i en situation, hvor vi synes, at 
det eksisterende har for mange 
begrænsninger. Det drejer sig 
blandt andet om, at vi ikke kan 
lave ubegrænsede gruppemail, at 
vi ikke samkører til regnskaber 
samt at foreningerne ikke selv 
kan rette i deres adresser mm.
Vi indhenter tilbud, regner og 
dividerer og sammenholder for-
dele og ulemper, og håber meget, 
at det lykkedes os at komme 
frem til en god beslutning.

Hvad skal vi hedde?
Hovedbestyrelsen nu har beslut-
tet at give snakken om et andet 
navn til Dansk Husflidsselskab 
en chance. Man udskriver nu 
en konkurrence om ideer til et 
eventuelt navneskifte. Hvad der 
kommer ud af det, ved vi af gode 
grunde ikke, men vi glæder os 
da meget til at se forslag – der 
kunne jo komme noget ind, der 
var rigtig godt.

Håndværksdage
Vi har et glimrende samarbejde 
med langt de fleste af de faglige 
sammenslutninger i Danmark, 
og er glade for, at det er muligt 
at trække på deres store erfarin-
ger og viden indenfor deres fag. 
Gennem det sidste år har vi 
udvidet samarbejdet yderligere, 
således at vi nu også fysisk mødes 
et par gange om året. På disse 
møder drøfter vi fælles proble-
matikker og løsningsmodeller til 
disse, overvejer hvor vi kan støtte 
hinanden samt arbejder på fæl-
lesinitiativer.
Den 22. og 23. september har vi 
fået stillet Randers Storcenter til 
rådighed. 225m2 torv, hvor alle 
de faglige sammenslutninger kan 
demonstrere deres fag, og der vil 
være mulighed for arbejdende 
stande. Centerledelsen vil sikre 
annoncering og billeddækning. 
Evalueringen af dette projekt 

medfører så forhåbentlig, at vi 
næste år kan få lov at rykke ind i 
storcentre Danmark over, og der-
med en gang årligt lave et ”stort 
brag” af en håndværksdag, som 
giver genlyd i hver en krog.

Håndarbejdets dag
- torsdag den 9/11 2006.
For alle håndværksudøvere i 
Danmark 
En stor del af de faglige sam-
menslutninger i Danmark er 
blevet enige om at prøve at 
synliggøre Håndarbejdets dag i 
2006, så ingen danskere er i tvivl 
om, at dette er en særlig dag!
Derfor:
Hvis du i privat regi eller sam-
men med andre tager initiativ til 
et arrangement (uanset om det er 
åbent for offentligheden eller ej) 
i forbindelse med Håndarbejdets 
dag, så meld det til:
bente@husflid.dk, 63 32 20 93 
eller Dansk Husflid, Tyrebakken 
11, 5300 Kerteminde.
Så vil vi sørge for, at alle arrange-
menter bliver samlet på en liste. 
Den trykkes så efterfølgende i 
de fleste af vores faglige sam-
menslutningers blade, på deres 
hjemmesider samt bliver sendt til 
diverse aviser.
Dermed håber vi at vi kan få 
synliggjort hvor mange steder 
der sker noget i landet plus at få 
store dele af befolkningen til at 
benytte sig af at besøge de steder, 
hvor det er muligt.  
Håndarbejdets dag:
Håndarbejdets dag bliver altid 
afholdt den første torsdag i no-
vember. På denne mærkedag er 
der tradition for at ”nærlæse” og 

Dansk Husflidsselskabs sekretariat i Kerteminde har 
en travl tid med mange forskellige og spændende 
opgaver.
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KREATIV FRITID

Husflidsmessen i to haller 
Stadionhallen og Tinghallen i Viborg

LANDETS STØRSTE FRITIDSMESSE · ÅRETS UDSTILLING

KREATIVT HÅNDVÆRK • KUNSTHÅNDVÆRK · HVERDAGSKUNST

HUSFLID • HOBBY • WORKSHOPS AKTIVITETER

2006
Husflidsmessen

Sekretariat: Midtjysk Husflidskreds
Hans Feddern · Nørresøvej 52 · 8800 Viborg

Telefon 86 67 28 08
www.midtjysk-viborg-husflid.dk
e-mail: husflid.viborg@email.dk

Et godt, inspirerende og 
kreativit udflugtsmål 

– få tilbud med grupperabat

På gensyn på 
Husflidsmessen

KREATIV FRITID
Mere end 140 spændende
aktive arbejdende stande.

Arr.: Midtjysk Husflidskreds i samarbejde med

Tinghallen · Viborg
Fredag den 1. sept. 2006 kl. 10–17
Lørdag den 2. sept. 2006 kl. 10–17
Søndag den 3. sept. 2006 kl. 10–17

Entré: 60 kr. – børn gratis 

viderebringe al form for håndar-
bejde og håndværk.
Håndarbejdets dag fejres på 
forskellig vis alt efter tid og sted 
samt lokale og regionale facili-
teter og fascination af håndens 
arbejde generelt.
Oprindelig tog Håndarbejdets 
Dag sit afsæt i landets hhv. hånd-
arbejdsskoler og -seminarer. Men 
dette forum er nærmest blevet en 
saga blot, og andre kulturinsti-
tutioner har overtaget hvervet at 
viderebringe glæden og interes-
sen for Håndarbejdet dag.
Derfor er det op til enhver, der 
har varme tanker og fornemmel-
ser for håndarbejdet, at etablere 
en tilbagevendende traditionsrig 
dag i nærmiljøet for at sætte 
fokus på håndarbejdet/håndvær-
ket.
Håndarbejdets dag har eksisteret 
siden 1997 og bliver p.t. afholdt 
på diverse skoler, museer, biblio-
teker, lokale tekstile foreninger, 

kulturhuse mm.
Alle, der har tid og lyst, kan blot 
finde sammen og organisere en 
farverig, fantasifuld og formid-
lende dag i håndarbejdes tegn.

Uganda
I samarbejde med Hanne Pet-
tersson (udsendt fra MF til 
Uganda) har vi siden, vi var i 
Uganda i oktober 2005, arbejdet 
på at udvikle ideer til design af 
håndværk, produceret i Uganda 
af lokale håndværkere og lokale 
materialer, men i design som 
evt. kunne eksporteres og sælges 
i Skandinavien. I første omgang 
arbejder vi med ideer i løb-
binding, men Hanne har nu 
efterlyst design i andre hånd-
værk. Dermed er der åbnet for, 
at alle der evt. sidder med lyst til 
at deltage i design- og materiale-
forslag til Ugandahåndværkere, 
kan være med.
Vil du vide mere, så kontakt 

Bente Skov Machholm på: 
bente@husflid.dk eller 63 32 20 
93.

Sommerferie
Vi nærmer os med hastige skridt 
sommerferien. På grund af en 
stor overarbejdspukkel og den 
almindelige sommerferie, så vil 
der i det meste af juli måned 
være meget lille bemanding på 
kontoret, og der vil være uger, 
hvor der ingen er på kontoret.
Vi bestræber os på at lægge 
afspadsering i forlængelse af 
vores sommerferie, idet det 
klart er det bedste tidspunkt på 
året at medarbejderne mangler. 
Medlemmerne holder ferie, for-
eningerne holder ferie, og vores 
samarbejdspartnere har ferie. 
Skal du bruge materiale eller 
andet fra kontoret, så er det altså 
en god ide at kontakte os i god 
tid før.
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KALENDER
JULI
1.-30. NETOP holder sommerferielukket
7. Deadline NETOPnyt nr. 5

AUGUST
14. Puljeudvalgsmøde 
16. Kursusudvalgsmøde
17. Møde i internationalt udvalg
28. Styrelsesmøde i Vejle
28. NETOPnyt nr. 5 udkommer

OKTOBER
7.-8. Grundlæggende lederkurser
27.-28. Styrelsesseminar

APRIL 2007
28.-29. Landsmøde i Svendborg

Se på www.netoplysning.dk eller kontakt Marlene B. Nielsen på 
telefon 33 93 00 96 for yderligere oplysninger om de nævnte 
aktiviteter.

INFOMAIL
Infomail er NETOPs service til alle foreningerne. Infomail 
indeholder forskellige tilbud, invitationer, informationer og 
andet, som kan have interesse lokalt. De vigtigste informatio-
ner sendes også ud med fredagsbrevene, men det anbefales at 
mindst een i foreningen modtgaer Infomail. Du tilmelder dig 
selv på www.netoplysning.dk/nyheder.

Røde Kors får DOFO
Dansk Røde Kors har med 
NETOP og DOF indgået aftale 
om brug af DOFO.
Røde Kors skal bruge DOFO til 
administration af de lokale Røde 
Kors afdelingers kursusvirksom-
hed.
De lokale Røde Kors afdelinger 
afvikler blandt andet 1. hjælps 
kurser, og behovet for admini-
stration svarer i omfang meget 
godt til aftenskoler med et min-
dre aktivitetsniveau.
Aftalen betyder, at foreningerne 
i NETOP og DOF får mulighed 
for en udgave af DOFO, som 
er særlig velegnet til mindre 
aftenskoler. Antallet af synlige 
funktioner vil være begrænset til 
de funktioner, en lille skole skal 
bruge til begrænset kursusom-
fang.

Sommerferie
NETOPs kontorer holder som 
udgangspunkt ferielukket hele 
juli måned – altså fra 1. til 30. 
juli. Der vil dog være begrænset 
bemanding på kontoret i nogle 
af ugerne.

Københavnskontoret 
flytter
NETOPs kontor i København 
flytter 1. juli 2006. Fremover er 
adressen: 
Gammel Kongevej 39G, 1.
1610 København V
Telefonnummer er fortsat 
33 93 00 96.


